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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

 

Συνταγματική εκτροπή στην ιδιωτική εκπαίδευση: 

συγκλονιστικά στοιχεία της ΟΙΕΛΕ για την άρρητη απόφαση 

της ηγεσίας του ΥΠΑΙΘ να μην ελέγχονται πλέον τα ιδιωτικά 

σχολεία  

 



 
 Μόλις 2 από τις 49 καταγγελίες των τελευταίων 12 μηνών 

«ελέγχθηκαν», καλύπτουν πλήρως τις παρανομίες κάποιες Διευθύνσεις 

Εκπαίδευσης 

  

Προειδοποίηση: Το Δελτίο Τύπου που η ΟΙΕΛΕ εκδίδει σήμερα είναι μεγάλο 

σε έκταση. Όμως το μέγεθός του είναι ανάλογο των τεράστιων ευθυνών του 

Υπουργείου Παιδείας που έχει αφήσει το χώρο των ιδιωτικών σχολείων 

«ξέφραγο αμπέλι» αλλά και της εντεινόμενης παρανομίας σε πολλά ιδιωτικά 

σχολεία… 

Την ουσιαστική κατάργηση της συνταγματικής εντολής για κρατική εποπτεία 

στα ιδιωτικά σχολεία αποκαλύπτει σήμερα η ΟΙΕΛΕ. Σε μια ημέρα που η ηγεσία 

του ΥΠΑΙΘ και ο Πρωθυπουργός ετοιμάζουν προεκλογική «φιέστα» για τα 

πεπραγμένα της κυβέρνησης στο χώρο της Παιδείας, η Ομοσπονδία μας δίνει 

στη δημοσιότητα, όπως είχε προαναγγείλει πριν από λίγες ημέρες, 

συγκλονιστικά στοιχεία που αποδεικνύουν πέραν πάσης αμφισβήτησης ότι η 

ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, υλοποιώντας προεκλογικές υποσχέσεις 

στους επιχειρηματίες της εκπαίδευσης, έχει εγκαταλείψει πλήρως το ρόλο 

του επόπτη των ιδιωτικών σχολείων, με αποτέλεσμα η ανομία να λαμβάνει 

εκρηκτικές διαστάσεις και η φυγή των εκπαιδευτικών από τα ιδιωτικά σχολεία 

να εντείνεται (το 30% έχει αποχωρήσει την τελευταία διετία). Δεν ξεχνούμε 

άλλωστε τόσο την προεκλογική  δέσμευση του Πρωθυπουργού σε 

επιχειρηματίες του τουρισμού για τερματισμό των ελέγχων στον ιδιωτικό τομέα, 

όσο και το δημοσιοποιημένο δόγμα της Υπουργού Παιδείας περί «ελέγχων 

…νομιμότητας και όχι σκοπιμότητας». Όπως θα αποδείξουμε πιο κάτω, το 

δόγμα αυτό είναι απλό. Κανένας έλεγχος, ούτε νομιμότητας ούτε 

«σκοπιμότητας». Μόνη σκοπιμότητα είναι η προστασία των παραβατών 

ιδιοκτητών των ιδιωτικών σχολείων με κάθε τρόπο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέλεξε το Κλαδικό μας Ινστιτούτο, μόλις 2 από 

τις 49 καταγγελίες που η ΟΙΕΛΕ κατέθεσε τους τελευταίους 12 μήνες, 

ελέγχθηκαν - τρόπον τινά - από τις αρμόδιες υπηρεσίας, αν και για ΚΑΜΙΑ 

από αυτές δεν έχει ακόμη επιβληθεί οποιαδήποτε κύρωση σε ιδιοκτήτη 

ιδιωτικού σχολείου! Για τις 49 αυτές καταγγελίες λάβαμε 22 απαντήσεις (για 

λιγότερες δηλαδή από τις μισές υποθέσεις) οι συντριπτικά περισσότερες εκ των 

οποίων ήταν είτε μια απλή διαβίβαση της καταγγελίας μας στα …σχολεία (!), 

είτε η αντιγραφή διατάξεων …νόμων χωρίς κανένα νόημα. Επομένως, 

προσχηματικές απαντήσεις για να δείξουν ότι τάχα κάτι έκαναν.   

Ας δούμε τις 2 υποθέσεις που «ελέγχθηκαν»: 

 Η πρώτη περίπτωση αφορά στα Εκπαιδευτήρια Μπακογιάννη που 

υποχρέωσαν τους εκπαιδευτικούς να εργαστούν Αύγουστο χωρίς να 

πληρωθούν. Η Διεύθυνση Ιδιωτικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου 

Παιδείας (που οφείλουμε να πούμε ότι κάνει κάποιες φιλότιμες 
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προσπάθειες να μπει μια τάξη στο χάος, αλλά που δεν έχει εκτελεστικές 

αρμοδιότητες) έστειλε στις οικείες Διευθύνσεις και στην Επιθεώρηση 

Εργασίας Λάρισας το ισχύον νομικό πλαίσιο, αλλά έκτοτε δεν έχει 

υπάρξει καμιά πρόοδος. Μάλιστα πληροφορηθήκαμε αυτές τις ημέρες 

από καταγγελίες συναδέλφων ότι το εν λόγω εκπαιδευτήριο, 

γνωρίζοντας ότι δεν πρόκειται να ελεγχθεί από κανέναν, κάνει κάθε 

Σαββατοκύριακο ανενόχλητα φροντιστηριακά μαθήματα σε 

μαθητές Λυκείου χρησιμοποιώντας απλήρωτους εκπαιδευτικούς.  

 Η δεύτερη περίπτωση αφορά στο ιδιωτικό εκπαιδευτήριο «Η 

Θεομήτωρ» όπου παρατηρήθηκε το απαράδεκτο φαινόμενο των 

διπλών συμβάσεων (άλλα αναγράφονται στο διοριστήριο κι άλλα στη 

σύμβαση του ΠΣ Εργάνη, ώστε τα παραβατικά σχολεία να συνάπτουν 

παράνομες, ορισμένου χρόνου συμβάσεις με εκπαιδευτικούς και έτσι 

να τους «απολύουν» ουσιαστικά το καλοκαίρι, να διώχνουν 

μητέρες στην διάρκεια προστασίας της μητρότητας κ.λπ.). Μας 

γνωστοποιήθηκε προ μηνών ότι κάποια στιγμή «θα εκκινήσει 

προκαταρκτική εξέταση», αλλά ακόμη δεν έχει γίνει απολύτως τίποτε. 

Επιπλέον, παρά το γεγονός ότι το Υπουργείο γνωρίζει για το ζήτημα των 

διπλών συμβάσεων (ο Πρόεδρος της ΟΙΕΛΕ έχει ενημερώσει 

προσωπικά το Γ.Γ. κ. Κόπτση), η ηγεσία του ΥΠΑΙΘ αρνείται την τόσο 

απλή και εύκολη λύση να αποστέλλουν τα ιδιωτικά σχολεία 

αντίγραφο της σύμβασης στην Εργάνη στις Διευθύνσεις 

Εκπαίδευσης, ώστε να λυθεί δια παντός το ζήτημα. Για ποιο λόγο το 

αρνείται; Πολύ απλά, διότι η παρανομία πρέπει να συνεχίζεται…. 

Ακολουθεί μια σύντομη παρουσίαση πολύ χαρακτηριστικών περιπτώσεων 

υποθέσεων που το ΥΠΑΙΘ και οι υπηρεσίες του αρνήθηκαν να ελέγξουν. Οι 

ευθύνες κάποιων Διευθύνσεων Εκπαίδευσης είναι τεράστιες και καλούμε 

σήμερα τόσο το Υπουργείο Παιδείας να λάβει μέτρα, αν πραγματικά θέλει να 

τιμήσει το ρόλο του ως εγγυητής της νομιμότητας, όσο και τα πολιτικά κόμματα 

να φέρουν το θέμα στη Βουλή. 

 

Αθώο, χωρίς καμιά διαδικασία ελέγχου, το ιδιωτικό νηπιαγωγείο-

κολαστήριο στην Πεύκη με τη βούλα της Υφυπουργού Παιδείας… 

Το Νοέμβριο του 2022 η ΟΙΕΛΕ είχε δώσει στη δημοσιότητα τις απίστευτες 

καταγγελίες για ιδιωτικό νηπιαγωγείο-κολαστήριο στην Πεύκη. Την καταγγελία 

αυτή αξιοποίησαν 17 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με επικεφαλής τον Πάνο 

Σκουρλέτη που κατέθεσαν αναφορά στη Βουλή προκειμένου να διερευνηθεί η 

υπόθεση. Προ ολίγων ημερών, το γραφείο του Βουλευτή μας ενημέρωσε ότι 

έλαβε απάντηση υπογεγραμμένη από την Υφυπουργό Παιδείας κ. Ζ. Μακρή 

πως το σχολείο ελέγχθηκε και όλα βρέθηκαν …νόμιμα. 
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Οι ερωτήσεις εύλογες. Τι είδους έλεγχος έγινε στο εν λόγω εκπαιδευτήριο; 

Προκαταρκτική εξέταση ή ΕΔΕ; Γιατί δεν κλήθηκε, όπως πάντοτε συμβαίνει, η 

καταγγέλλουσα Ομοσπονδία; Αν έγινε έρευνα (που πολύ αμφιβάλλουμε), ποια 

ήταν τα πορίσματά της; Τέθηκε η υπόθεση στο αρχείο; Η εκτίμησή μας είναι 

ότι δεν έγινε κανένας απολύτως έλεγχος και η υπόθεση κουκουλώθηκε 

με ευθύνη τόσο της Διεύθυνσης όσο και της ηγεσίας του ΥΠΑΙΘ. 

Δεν είναι, φυσικά, μόνο το ζήτημα του συγκεκριμένου νηπιαγωγείου. Πολύ 

πρόχειρα μπορούμε να αναφέρουμε, βάσει του αριθμού των καταγγελιών που 

έχουμε λάβει την τελευταία διετία (πάνω από 250!!) στο χώρο των ιδιωτικών 

νηπιαγωγείων, ότι πάνω από το 80% των μονάδων καταστρατηγούν τη 

νομιμότητα. Το έχουμε γνωστοποιήσει στην πολιτική ηγεσία και σε Διευθύνσεις 

Εκπαίδευσης. Τι έχει γίνει; Απολύτως τίποτα! Δεν μας κάνει εντύπωση, στη 

συζήτηση στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων στη Βουλή για το Νόμο 

Κεραμέως, παραβρέθηκαν για να στηρίξουν και οι δύο εργοδοτικές 

οργανώσεις από το χώρο των ιδιωτικών νηπιαγωγείων.  

Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ηρακλείου Κρήτης: ύποπτη 

ανοχή σε βαρύτατες παραβάσεις της εκπαιδευτικής και της εργατικής 

νομοθεσίας ιδιωτικού νηπιαγωγείου 

Ίσως η πιο προκλητική περίπτωση ανοχής, εκ μέρους Διεύθυνσης 

Εκπαίδευσης, σε άγριες κυριολεκτικά παρανομίες ιδιωτικού εκπαιδευτηρίου τα 

τελευταία χρόνια. Δώσαμε πρόσφατα στη δημοσιότητα την υπόθεση ιδιωτικού 

νηπιαγωγείου στο Ηράκλειο Κρήτης και της απίστευτης ανοχής της οικείας 

Διεύθυνσης σε βαθμό που προβληματίζει έντονα για τις προθέσεις της. 

Το εν λόγω νηπιαγωγείο, με την ανοχή της συγκεκριμένης Διεύθυνσης, εξέδιδε 

παράνομες συμβάσεις ορισμένου χρόνου (για να διώχνει την εκπαιδευτικό το 

καλοκαίρι) με παράνομο ωράριο 40 ωρών και παράνομο μισθό. Με τις 

ευλογίες των αρμοδίων και εκμεταλλευόμενο το ότι η Διεύθυνση έκλεισε τα 

μάτια, απέλυε επί της ουσίας μέσω λήξης της παράνομης σύμβασης  

καλοκαίρι συνάδελφο που ήταν σε διάστημα προστασίας της 

μητρότητας! Και το ακόμη χειρότερο, η Διεύθυνση αρνήθηκε να προωθήσει 

τα χαρτιά της εκπαιδευτικού για την εννεάμηνη άδεια ανατροφής τέκνου 

με τη φαιδρή δικαιολογία ότι το σχολείο …αρνείται να ορίσει 

αναπληρωτή! Φυσικά, αν η Διεύθυνση λειτουργούσε τηρώντας το νόμο, θα 

έλεγε στο σχολείο πως, αν δεν πάρει αναπληρωτή, θα μπει λουκέτο. Όμως οι 

αρμόδιοι επέλεξαν και σε αυτή την περίπτωση, να υπερασπιστούν τον 

παραβατικό επιχειρηματία εις βάρος του εκπαιδευτικού και εις βάρος του 

δημόσιου συμφέροντος… 

Η ΟΙΕΛΕ κάλεσε τη Διεύθυνση να απαντήσει και ενημέρωσε την πολιτική 

ηγεσία. Απάντηση; Καμία. Ως εκ τούτου, εξετάζει την προσφυγή στη 

δικαιοσύνη εναντίον της Διεύθυνσης ΠΕ Ηρακλείου και κατά παντός 

https://oiele.gr/apisteftes-paranomies-se-idiotiko-nipiagogeio-sto-irakleio-kritis-me-tin-eksorgistiki-anochi-tis-armodias-diefthynsis-protovathmias-ekpaidefsis/


 
υπεύθυνου για παράβαση καθήκοντος και τη διερεύνηση της δυσώδους 

αυτής υπόθεσης από εισαγγελέα. 

Διεύθυνση ΠΕ Χαλκιδικής: σε ρόλο …γραφείου τύπου παράνομου 

ιδιωτικού σχολείου 

Η ΟΙΕΛΕ και ο ΣΙΕΛΒΕ (το σωματείο μας στη Βόρεια Ελλάδα) κατέθεσαν πολύ 

συγκεκριμένα στοιχεία (ακόμη και φωτογραφίες από …sms της διοίκησης του 

σχολείου!!) που αποδείκνυαν πέραν πάσης αμφιβολίας ότι το σχολείο άνοιξε 

πολύ νωρίτερα από την επίσημη έναρξη του σχολικού έτους, μέσα στον 

Αύγουστο, και ότι μάλιστα οι εκπαιδευτικοί κλήθηκαν Σαββατοκύριακο στην 

…οικία του ιδιοκτήτη για …σεμινάρια! Ποια ήταν η απίστευτη απάντηση της 

Διεύθυνσης ΠΕ Χαλκιδικής (που επισυνάπτουμε;) «Επικοινωνήσαμε 

…τηλεφωνικά με τον ιδιοκτήτη που μας είπε ότι όλα είναι νόμιμα, παρακαλούμε 

να μην …δυσφημίζετε το σχολείο (!) και μην μας ενοχλείτε!» Ενημερώσαμε την 

ηγεσία του ΥΠΑΙΘ. Ναι, σωστά μαντέψατε, και σε αυτή την περίπτωση δεν 

έγινε απολύτως τίποτε! 

 

Διεύθυνση ΠΕ Ανατ. Αττικής: ήξεις αφίξεις ουκ εν πολέμω θνήξεις…. 

Οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι οι Διευθύνσεις ΠΕ και ΔΕ Ανατολικής Αττικής 

έχουν δύσκολο έργο, καθώς στη συγκεκριμένη εκπαιδευτική περιφέρεια έχουν 

συγκεντρωθεί πάρα πολλά ιδιωτικά σχολεία και το μεγαλύτερο κομμάτι του 

μαθητικού πληθυσμού της ιδιωτικής εκπαίδευσης στη χώρα. Είναι λογικό οι εν 

λόγω Διευθύνσεις να υφίστανται αφόρητη πίεση από πολλούς ιδιοκτήτες. 

Όμως, η νομιμότητα θα πρέπει να τηρείται, όποιος κι αν είναι ο ελεγχόμενος! 

Η, σε ορισμένες περιπτώσεις, πλημμέλεια εποπτείας εκ μέρους των αρχών έχει 

συμβάλλει στη δραματική επιδείνωση των εργασιακών συνθηκών που 

προκάλεσε το απίστευτο κύμα φυγής εκπαιδευτικών από τα ιδιωτικά 

εκπαιδευτήρια της περιοχής. Ο αριθμός είναι εντυπωσιακός: πάνω από 350 

συνάδελφοι σε λιγότερο από 1,5 έτος έφυγαν από τα σχολεία τους! 

Η ΟΙΕΛΕ κατέθεσε στη Διεύθυνση ΠΕ Ανατ. Αττικής συγκεκριμένη καταγγελία 

για μεγάλο ιδιωτικό σχολείο της περιοχής, όπου πλέον οι συνθήκες εργασίας 

είναι αφόρητες, καθώς τους επιβάλλεται ένας αδιανόητος όγκος δουλειάς, 

μεγάλο μέρος της οποίας δεν έχει καμιά σχέση με τα καθήκοντα του 

εκπαιδευτικού της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Στην καταγγελία αναφέραμε 

αναλυτικά τις πρόσθετες υποχρεώσεις και ζητούσαμε να ενημερωθούμε, εάν 

νόμιμα επιβάλλονται αυτά τα καθήκοντα στους εκπαιδευτικούς. Η απάντηση 

ήταν …μη απάντηση. Μια συρραφή-αντιγραφή διατάξεων νόμων, χωρίς 

φυσικά η Διεύθυνση να παίρνει οποιαδήποτε θέση!  

Παρεμβάσεις από «πολύ ψηλά» σε Διευθύνσεις Εκπαίδευσης για να μην 

ελεγχθούν συγκεκριμένα ιδιωτικά σχολεία 

https://oiele.gr/ergasiaki-eksontosi-gia-ekpaideftikous-se-gnosto-idiotiko-scholeio-tis-anatolikis-attikis-tin-teleftaia-dietia-echei-paraitithei-pano-apo-to-1-3-tou-prosopikou-tou/
https://oiele.gr/ergasiaki-eksontosi-gia-ekpaideftikous-se-gnosto-idiotiko-scholeio-tis-anatolikis-attikis-tin-teleftaia-dietia-echei-paraitithei-pano-apo-to-1-3-tou-prosopikou-tou/


 
Αφήσαμε για το τέλος το πιο ανησυχητικό. Στελέχη Διευθύνσεων Εκπαίδευσης 

με μεγάλο αριθμό ιδιωτικών σχολείων, μάς έχουν αναφέρει πως, σε 

περιπτώσεις που επιχειρούν να ασκήσουν τον προβλεπόμενο εποπτικό τους 

ρόλο, έχουν υπάρξει περιστατικά ωμής παρέμβασης από «πολύ ψηλά», 

ώστε να μην ελεγχθούν συγκεκριμένα ιδιωτικά σχολεία. 

Αν χρειαστεί, θα επανέλθουμε στο συγκεκριμένο… 

Αντί επιλόγου… 

Δεν περιμένουμε πλέον απολύτως τίποτα από τη συγκεκριμένη πολιτική 

ηγεσία του ΥΠΑΙΘ. Έχει αποδείξει πως το μόνο που την απασχολεί στα της 

ιδιωτικής εκπαίδευσης είναι η ικανοποίηση κάθε αιτήματος των ιδιοκτητών των 

ιδιωτικών σχολείων, ακόμη και αυτών που δεν έχουν …υποβληθεί ακόμη! 

Αναμένουμε όμως από τα κόμματα της αντιπολίτευσης να εξετάσουν τις 

σημερινές καταγγελίες της ΟΙΕΛΕ και να αποδείξουν, εάν πραγματικά 

ενδιαφέρονται να αντιμετωπιστεί η κατάφωρη παραβίαση του άρθρου 16, 

παρ. 8 του Συντάγματος που αναφέρει πως η πολιτεία οφείλει να εποπτεύει 

τα ιδιωτικά σχολεία. Όχι για να εξυπηρετηθούν συντεχνιακά αιτήματα, αλλά για 

να προστατευθεί το δημόσιο αγαθό που και τα ιδιωτικά σχολεία 

παρέχουν, για να αντιμετωπιστεί η διόγκωση των εκπαιδευτικών και των 

κοινωνικών ανισοτήτων. Για να προστατευθούν και τα ίδια τα ιδιωτικά 

σχολεία από τη μαζική φυγή χιλιάδων εκπαιδευτικών που δεν αντέχουν 

πλέον τις άθλιες εργασιακές συνθήκες και από τις τεράστιες δυσκολίες 

ανεύρεσης προσωπικού που θα προκύψουν, καθώς οι νέοι εκπαιδευτικοί 

προτιμούν να μείνουν σπίτια τους από το να γίνουν αντικείμενο χυδαίας 

εκμετάλλευσης. 

Τέλος, κανείς δεν δικαιούται να πανηγυρίζει για το χωρίς ιστορικό 

προηγούμενο χάλι στην ιδιωτική εκπαίδευση μετά από 4 χρόνια 

απορρύθμισης και διαπλοκής. Ίσως μόνο όσοι ωφελήθηκαν από την 

απουσία κάθε ελέγχου και γέμισαν τα ταμεία τους από την απλήρωτη εργασία 

των σύγχρονων «ειλώτων» της εκπαίδευσης τα απογεύματα, τα βράδια, τα 

Σαββατοκύριακα, τα καλοκαίρια, από την παραβίαση κάθε διάταξης της 

εργατικής και της εκπαιδευτικής νομοθεσίας, από τη μετατροπή πολλών 

ιδιωτικών σχολείων σε πρατήρια «γνώσης». Ακόμη κι αυτή η ωφέλεια θα είναι 

πρόσκαιρη. Ζωντανά, την επόμενη δύσκολη περίοδο που έρχεται, θα μείνουν 

μόνο τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια που σεβάστηκαν τους εκπαιδευτικούς, που 

έδωσαν ηθικά και οικονομικά κίνητρα, που εξακολουθούν να θεωρούν ότι 

είναι πρώτα απ’ όλα σχολεία και όχι αμιγείς επιχειρήσεις. 

 

Κύριε Πρωθυπουργέ, Κυρία Υπουργέ Παιδείας, για το «έργο» που 

αφήσατε στο χώρο της ιδιωτικής εκπαίδευσης την τελευταία 4ετία δεν θα 

πρέπει να είστε καθόλου υπερήφανοι! 

https://oiele.gr/orgi-tou-kladou-mas-gia-tis-proklitikes-diloseis-tis-ypourgou-paideias-schetika-me-ta-ergasiaka-dikaiomata-ton-idiotikon-ekpaideftikon/
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